

2022年我省重大项目清单出炉

产业项目量质双升,民生补短板持续加力

本报讯(记者 陈澄)近日,我省正式印发《2022年省重大项目清单》。据省发改委相关人士介绍,推进实施好今年省重大项目,有利于积极扩大有效投资,有利于稳定宏观经济大盘,有利于做好“六稳”“六保”工作。在此背景下,省发改委坚持早启动、早实施,确保《清单》比往年提前近两个月印发。

《清单》共安排实施项目220个、储备项目27个,年度投资5590亿元,较上年增加60亿元。包括创新载体、产业、民生、生态环保、基础设施五类,其中产业项目166个,年度投资2015亿元;创新载体项目6个,年度投资31亿元;民生保障项目10个,年度投资1306

亿元;生态环保项目10个,年度投资75亿元;基础设施项目28个,年度投资2162亿元。

据省发改委相关人士介绍,各地引进推进重大项目时坚持科学决策、依法依规,今年项目呈现多个亮点与特点。

一是项目成熟度显著提高。《清单》对有地方政府产业引导资金介入的项目和“两高”项目严格控制;对集成电路、新型显示、新能源汽车等产业项目,未按规定通过窗口指导的项目一律不予安排。同时,《清单》要求项目须签订投资协议,相关前期手续齐备,确保项目依法合规、顺利落地。

二是产业项目数量质量双提升。为支持实体经济发展,提升产业自主可

控能力,在《清单》中,共安排166个产业项目,较去年多出24个。投资主体实力普遍较强,包括中央企业20余家、上市企业近70家、国家级专精特新“小巨人”企业及制造业单项冠军企业20余家。项目质量显著提升,42个项目符合国家“十四五”规划明确的102项重大工程范围;113个项目属于我省50条重点产业链的强链补链项目,占比近70%;保障能源安全的项目进一步增加,涉及一批电网扩容、沿海LNG接收站和长输管道建设。

三是民生补短板力度持续加大。聚焦补短板、强弱项,今年《清单》新列了全省基础教育巩固提升、农村公路提档升级、全省停车便利化等民生

实事项目,重点实施三峡央地合作长江治理、黄河故道生态廊道、太湖生态清淤工程等流域性生态治理项目,计划新开工吴淞江整治工程、海太过江通道(大临工程)、北沿江高铁、通苏嘉甬铁路等一批交通水利基础设施重点项目,切实增强人民群众的获得感幸福感。

四是增资扩产项目明显增多。今年新上的南京台积电扩产、常州时代动力电池、昆山友达光电等34个项目,属于“十三五”省重大项目的增资扩产项目,占比超过20%。这表明前几年省级重点推进的产业项目效益情况总体较好,也从侧面反映出我省营商环境不断优化,投资吸引力持续增强。

“新时代推动法治进程2021年度十大案件”公布 我省两典型案例入选

本报讯(记者 顾敏)1月22日,“新时代推动法治进程2021年度十大案件”出炉,江苏法院审理的侵害英烈名誉、荣誉刑事第一案,种子套牌侵权纠纷案入选。

在卫国戍边官兵誓死捍卫国土的英雄事迹报道后,去年2月19日上午,被告人仇子明为博取眼球,在其住处使用其新浪微博账号“辣笔小球”(粉丝数250余万),先后发布2条微博,歪曲卫国戍边官兵祁发宝等人的英雄事迹,诋毁贬损卫国戍边官兵的英雄精神,侵害英雄烈士名誉、荣誉。上述微博在网络上迅速扩散,引发公众强烈愤慨,造成恶劣社会影响。截至当日15时30分,仇子明删除微博时,上述2条微博共计阅读量超20万次,转发122次,评论280次。当日17时30分,仇子明欲发布微博进行道歉,因其账号被禁言未能发送成功。法院以被告人仇子明犯侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,依法判处其有期徒刑8个月;被告仇子明自判决生效之日起10日内通过国内主要门户网站及全国性媒体公开赔礼道歉,消除影响。宣判后,仇子明未提出上诉。

本案是侵害英雄烈士名誉、荣誉罪设立后的全国首案,引发社会广泛关注。专家评价,该案具有重要的价值引领意义,及时回应了社会关切,有力弘扬了社会主义核心价值观,彰显了人民法院保护英烈权益、弘扬英烈精神的坚定立场,营造了崇尚英烈、爱护英烈、学习英烈的良好社会风尚。该案由案释法,提醒社会公众“网络空间不是法外之地”,任何歪曲真相、抹黑英烈的行为,都将受到法律制裁。

另一起案件是打击种子套牌侵权、净化种业市场的典型案例。金地公司为水稻新品种“金粳818”的独占实施被许可人。亲耕田公司未经许可,在微信群内发布“农业产业链信息匹配”寻找潜在交易者,收取会员费后提供种子交易信息,与买家商定交易价格、数量、交货时间后安排送货。金地公司诉请判令亲耕田公司停止侵权并赔偿经济损失300万元。一审法院认为涉案侵权种子并非亲耕田公司直接销售,其系帮助侵权,适用惩罚性赔偿判决支持金地公司全部诉请。亲耕田公司上诉后,最高法院参考亲耕田公司宣传资料,综合考虑侵权情节,推定其侵权获利超出100万元;考虑其未取得种子生产经营许可证并销售白皮袋侵权种子,属侵权行为,情节严重,且拒不提供相关账簿,依法适用惩罚性赔偿,故以其侵权获利作为赔偿基数,从高确定惩罚性赔偿数额,全额支持权利人300万元诉请。

种子是农业的“芯片”,种业知识产权保护事关国家粮食安全,事关农业科技自立自强。专家评价,本案侵权人借助互联网信息平台组织销售白皮袋种子,以“农民”“种粮大户”等经营主体名义掩护侵权,行为方式隐蔽、侵权手段翻新。人民法院秉持强化知识产权保护的理念,严厉打击和制止种子套牌侵权行为,在本案中准确界定平台经营行为性质,充分运用事实推定适时转移举证责任,揭开侵权人的“农民伪装”,依法认定侵权行为和侵权获利,并依法适用惩罚性赔偿从高确定赔偿数额。

首个获碳中和认证 非工业园区落户扬州

本报讯(管诗佳 李源 李鑫津)1月21日下午,记者从国网扬州供电公司获悉,该公司广陵基地获得运营碳中和证书,标志广陵基地成为全省首个获得碳中和认证的非工业园区。

为响应推进“双碳”目标行动计划,扬州供电公司以广陵基地为平台,在照明系统、空调系统、光伏建设等方面进行碳中和建设进行探索实践。“园区屋顶光伏建设面积达17854平

方米,屋顶面积开发比例为100%,年发电量约115万千瓦时。同时我们还新建了120米长光伏围栏,年发电量约2.07万千瓦时。”国网扬州供电公司发展部主任赵亮表示,整个广陵基地节能改造、新增光伏年节电量和发电量可供295户居民使用1年。

据悉,国网扬州供电公司还牵头编写了《园区碳中和评价标准》,可帮助园区发现碳管理薄弱环节以加强碳中和指导。

首座110千伏“零碳”变电站无锡投运

本报讯(李传洋 岳芸 黄伟)无锡供电公司建设的110千伏高巷变电站日前正式投运,成为国内首座110千伏“零碳”变电站。

与常规变电站不同的是,高巷变电站采用天然酯变压器、洁净气体GIS(气体绝缘全封闭组合电器)等先进设备,系统集成BIPV(光伏建筑一体化)屋顶光伏、幕墙光伏、超级电

容、充电桩、碳足迹监控等功能。高巷变电站屋顶光伏装机容量120千瓦、幕墙光伏装机容量18千瓦,年发电量约14万千瓦时,实现站内运维用电的清洁替代。站内还设置一座7千瓦交流电动汽车充电桩,可满足检修车辆充电需求。全站设备均环保无害,运行期间无污染物排放,每年预计可减少碳排放201吨。

省委巡视整改典型案例选登 ⑰

淮安市委扎实开展移风易俗“五大行动” 破除陈规陋习 树立社会新风尚

推进移风易俗、摒弃陈规陋习,是实施乡村振兴战略的重要内容,也是推动高质量发展的必然要求。2019年3月,省委巡视组对淮安市委开展实施乡村振兴战略专项巡视,反馈存在“移风易俗不力”问题,指出“农村一定程度存在封建迷信、大操大办、厚葬薄养等不良风气和赌博等社会丑恶现象。村庄乱埋乱葬现象较为突出。淮阴区现有散坟48632座,既妨碍了农业机械化作业,又影响了乡村田园景观”。

淮安市委高度重视巡视指出的问题,把移风易俗作为乡村振兴的基础工程,通过扎实开展移风易俗“五大行动”,引导群众破除陈规陋习,形成农村社会新风尚。市委部署将移风易俗相关内容列入巡察监督重点,组织市县巡察机构联动开展两轮对村(社区)巡察“回头看”,发现移风易俗相关问题134个,结合省委巡视反馈意见,形成《农村部分地区移风易俗亟待加强的专题报告》上报市委。在全市范围内开展专项治理,切实拿出“硬着子”根治陈规陋习,构建《关于进一步深化移风易俗工作的意见》等“1+3”文件体系,形成“市、县、镇、村”四级联动治理工作机制;建立《移风易俗责任单位职责清单》,明确市民政局等17家重点部门在移风易俗方面的职责任务。

围绕“群众观念有效转变、人情负担有效降低、社会风气有效好转、精神文明建设水平有效提升”的“四

个有效”目标,淮安以破除“大操大办陋习、不文明丧葬陋习、不文明祭祀陋习、借故敛财陋习、低俗娱乐陋习、赌博陋习”这“六大陋习”为切口,按照动员部署、组织实施、巩固提升、常态长效这“四个阶段”实施步骤,着力开展移风易俗宣教、自治组织提升、先进文化浸润、生态环境改善和党员干部引领等“五大行动”。聚焦“婚丧嫁娶攀比之风、磕头烧香迷信之风、娱乐活动低俗之风”,细化量化整治标准与规范,倡导老人寿诞及商铺开业、乔迁新居、孩子满月、子女上学、参军等喜事尽可能不办或严格控制在近亲属范围内举办;倡导党员干部和群众婚丧嫁娶宴客分别不超过10桌、15桌,每桌原则上不超过12人,随礼钱不超过200元;倡导办理婚事时迎亲车队不超过5辆车;倡导办理丧事时治丧时间在3天之内,引导广大党员、干部和群众形成勤俭节约、文明健康的生活方式。

通过扎实整改,全市1592个村(社区)全部设立“移风易俗事务公开栏”和“移风易俗红黑榜”,定期公示红白事办理情况和红黑名单;1256个村(社区)成立红白理事会组织,移风易俗内容纳入村规民约实现全覆盖;61个红白喜事办理场所改扩建。全市上下形成“婚事新办、丧事简办、其他典仪事项廉办或不办”的共识。

(整理 侍海洋 顾敏)



春节将至,南京一些超市推出虎年主题的毛绒玩具、新年饰品等,营造出红红火火过大年的喜庆氛围。图为昨日,南京市民在新街口一超市选购春节饰品。本报记者 陈严 摄

新春走基层

常州一社区把养老院开到家门口

“每天下午,热闹得就像过年”

□ 本报记者 陈珺璐

凝神屏气,李锁根站定开嗓:“娘说我有十样好,日后定能伴当朝。娘说我头儿圆圆生得好,一定要戴乌纱帽……”《珍珠塔·羞姑》里方卿这一段唱词是李锁根的拿手好戏,他唱得认真,台下观众听得专注。

1月19日,腊月十七日下午,在常州市钟楼区梧桐苑党群服务中心二楼的小戏台上,李锁根和同戏社的好友们正如往常一样相继展示近来的练习成果。早上8点起床,遛遛弯、买点菜,11点就能准备动身去社区党群服务中心吃爱心餐。吃完回家午休,下午4点前到服务中心练戏,这就是70岁李锁根的日常。

“戏啊,就得一直练,唱出来了你才知道哪不对。”李锁根喜欢戏

剧,是一名资深票友。因为热爱,退休后他和周边几个社区的同好一起组建了“钟楼区百姓戏剧社”。“原来想唱戏,那叫一个受罪。”他告诉记者,没有固定场所和经费支持,在家里练容易因扰民被投诉,露天唱又要看老天爷的脸色……“钟楼区百姓戏剧社”的票友们成了都市里的“流浪人”。

3个月前,这朵“颠沛流离”的文艺之花终于落地生根——去年重阳节,梧桐苑社区居家养老服务正式开始运营,不光给社区60周岁以上老人提供爱心午餐,还设立了康养体验中心、心灵茶吧和李锁根最喜欢的休闲活动室。弹钢琴、练字作画、打牌下棋、唱歌跳舞……每天下午,梧桐苑党群服务中心热闹得像过年。

“在这里,老年人可以实现年少时没实现的梦想。”孙云峰是梧桐苑社区党委书记,2017年接手工作后,这个常州北港街道最大的安置小区让他头疼不已。梧桐苑建于2006年,常住人口约1.2万人。居民素质参差不齐,治安管理能力不从心,小区环境不够整洁有序……孙云峰说:“小区60周岁以上老人超过2200名,多数是白天子女上班不在家或是独居,‘空巢老人’很多。”

省第十四次党代会将“社会治理效能显著提升”作为今后5年的主要目标任务,了解到梧桐苑社区的“特殊情况”,怎样让这些“空巢老人”安享晚年成了钟楼区委政法委和北港街道共同商议的课题。经过一轮讨论、一次次商议,去年10月,一座“家门口的养老院”在梧桐苑党群

服务中心正式“开业”。多功能的健康监测设备、专业的康复治疗师、崭新的健身器材……记者在现场还看到养老院里不多见的老年人助浴间。“对失去行动能力的老人来说,洗澡一直是大问题,即使有子女帮助都不方便。”孙云峰说,社区居民可以在服务中心预约使用时间,他们会安排专业护工为老人提供服务。

“想不到,有一天养老院能开到我家门口。”“好得不得了,比专业的养老院还好。”“老了老了,还有这样的好日子。”当记者问起对服务中心新设备、新业务的感想,服务中心的老年人个个乐开了花。走出梧桐苑党群服务中心,记者仍能听见李锁根在唱《珍珠塔》,伴随着老年人的笑声、鼓掌声,戏腔飘出了窗外,飘得很远。

“蜗居”地下室5年的母女搬进公租房

“有了新家,一切都会好起来”

□ 本报记者 盛文虎

1月17日,是南京市浦口区居民李英的大日子。一大早,她就带着女儿赶往江浦街道的盛华庭南苑小区。浦口区房产局住房保障中心主任张帅,已经和同事杜平等在这里。就在两天前,他通知李英,公租房源腾出来了,马上就能拿钥匙。

这个电话,李英已经等了两年多。从广西嫁到浦口的她,2010年离婚后,没有房子,独自带着女儿“流浪”10多年。一场重病突如其来,3次大手术让她几乎失去劳动能力,而女儿此时还在上小学。2019年,巩固社区为李英申请了公租房,但因为没房源,

她只能享受每月392元的住房补贴,“租房每月要1300元,补贴解决不了问题,做梦都盼着住进公租房。”

母女俩的“新家”在11楼,是60平方米的两室一厅,南北通透,墙面粉刷一新,地板擦得锃亮。厨房面积不大,燃气灶、抽油烟机保护膜都还没有撕。卫生间干湿分离,抽水马桶、热水器、淋浴房都是新的。李英在房子里来回打量好几遍,一会用手比划尺寸,一会试试水龙头,“真好,简单添几样家具,这个年,我们俩俩就在新家过。”

“一个天上,一个地下,说的可能就是。”站在宽敞的阳台上,李英看着这个有近2000户的保障房小区,

禁不住跟她以前的住处对比。在浦口西门附近的一处地下室,她和女儿已经“蜗居”了5年,25平方米,以前是工厂的车库。“那个环境,我自己也不知道是怎么熬过来的。”女儿越来越大,李英搬家的想法越来越强烈,但左看右看,中介提供的房子,她一套也租不起。

公租房是李英唯一的、也是最好的选择。“就算加上物业费,一个月也只要200多元。”杜平丽算了一笔账,李英属于低收入人群,按照南京市公租房政策,租金将大幅减免,七七八八算在一起,每平方米每月的费用还不到4元。“而且,只要她符合条件,就能一直租下去。”

去年,浦口区积极开拓渠道,多方筹措公租房源,已优先为10余户困难家庭解决住房难题,可轮候名单里,依然有不少家庭在“排队”。好消息是,《南京市发展保障性租赁住房实施办法》将于2月10日实施,预计到“十四五”末,全市将筹建保障性租赁住房15万套(间),发放租赁补贴25万人,惠及不少于50万户家庭和个人。像李英这样的无房家庭,将是重点保障对象。

“孩子上学基本免费,工作是街道帮我找的,现在房子也解决了,有这么多人关心,太让我感动了!”说着说着,李英的眼泪忍不住掉了下来,“有了新家,一切都会好起来。”